IST 417 Lineer Modeller — 12. Hafta

Yardimei Teorem: E(y) = X8 ve Cov(y) = ¢?I ise ' nin BLU tahmin edicisi a’f

dir. Burada 8 = (X'X)~'X'y B parametresinin LS tahmin edicisidir.

Ornek: Asagidaki veri setini kullanarak s? yi hesaplaymiz.

Gozlem vy X1 X
sayisi
1 1 0 2
2 4 2 6
3 2 2 7
4 7 2 6
5 6 4 9
6 8 5 8
7 10 5 7
8 7 6 10
9 8 7 11
10 12 6 9
11 11 8 16
12 15 8 13

Oncelikle # = (X'X)™'X'y y1 hesaplayalim.

[ ] 12 55 104
XX = IZ Xi1 Zx121 Z xilxi2| = [ 52 327 572 ] ise
104 572 1046
[z Xi2 Z Xi1Xi2 Z X} J

0.7077 0.0933 -0.1214
X'x)*= 0.0827 —0.0545| olarak hesaplanir.
simetrik 0.0428
2Yi 91
X'y =|Xx1yi| =|518| oldugundan
Sxpyi] 1907
Bo 0.7077 0.0933 —0.121471791 2.6203
B = 0.0827 —0.0545((518 =] 1.8974
B, simetrik 0.0428 11907 —0.4588
bulunur.
1

SSE=y'y—f'X'y=[1 4..15]| *

91
—[2.6203 1.8974 — 0.4588] ’518]

15 907



= 873 — 805.1689 = 67.8311 ve

,__SSE__ 678311 __ .
S Thn—k—1 12—-2-1_ "

olarak hesaplanir.

Coklu Regresyon: Hipotez Testleri ve Giiven Araliklar
y=Xp+e
ya da
Vi = Bo + B1Xix + Baxiz + - +Bpxip &, 1=12,..,n
olmak tizere y~N(XB, 0%I), Xnxp+1) rank(X) = p + 1 < n oldugu varsayilacaktir.

Not: Projeksiyon matrisi Py ile gosterildigi gibi, hat (sapka) matrisi olarak adlandirilip H

ile de gosterilebilir.
Ozellikler:

e Hat matrisi simetriktir.
e Hat matrisi idempotenttir.

e |-P, matrisi de simetrik ve idempotenttir.
Bir 6nceki derste
B=&X)"X"y
oldugu gosterilmisti. Buradan
y=XB=XX'X)"'X'y =Py
olur.
Not: X =P,y = B'X =y'P,
Coklu regresyon modeli i¢in:

SSroptam = SST

DS
n

v ! 1 ! 12 1
=L =97 =Xyt =y'y—=yly=y|1-1J]

SSyata = SSE



=YL =) =ee=(y—XB)(y—XB)=y'y—-B'X'y=yy—y'Py
=y'(I-P)y
Not.y=XB+e = 9=Xp

SSgegresyon = SSR = SST — SSE

! 1 ! ! 1 ! ! !/
=y [1—;J]y—y(I—Px)y=yy—;y]y—yy+y Py

y' (Px—%l)y

Coklu Lineer Regresyon Modeli icin ANOVA Tablosu

Kaynak SS df MS
1 SSR
Regresyon SSR=1y' (Px - —]) y p-1 MSR = ——
n p—1
SSE
Hata SSE =y'(I - PB,)y n-p MSE = —
1
Toplam SST =y’ [1 — E]] y n-1

Regresyon Katsayilari icin F Testi
Hy:py =P, ==Bp=0
Hi: En az biri sifirdan farkhdir.

Bu hipotezi F = % test istatistigini kullanarak sinariz.

Eger Fpesap > Fu—o)(p — 1,n — p) = Ho reddedilir.

By icin Aralik Tahmini:

—

B — Bk

T "ln-p)
/Var(,[?k)

k=012,..,p—1



B icin %100(1-a) Giiven Arahgi:

<E; — t(n_%) (n—p) |Var(B), Br + t(n_%) (n—p)_|Var(By) )

olarak bulunur.



